

РЕСПУБЛИКА АБХАЗИЯ



ГАЗЕТА
ИЗДАЕТСЯ
С СЕНТЯБРЯ
1991 ГОДА

№ 32 (4143)
21-22
АПРЕЛЯ
2022 г.

Республиканское государственное учреждение «Апснымедиа»

ЛЕГЕНДА СОВЕТСКОГО ФУТБОЛА В АБХАЗИИ



Президент РА Аслан Бжания принял заслуженного мастера спорта СССР, заслуженного тренера СССР, вице-президента Российского футбольного союза Никиту Симоняна.

Глава государства сердечно приветствовал легендарного футболиста, детство которого прошло в Сухуме. Он отметил, что Никиту Павловича здесь знают все, от мала до велика: «Вы являетесь легендарным человеком, я хочу пожелать Вам крепкого здоровья. Будем просить Всевышнего, чтобы Ваш столетний юбилей

мы отметили здесь, на Родине, в Абхазии. Большое Вам спасибо за все добро, что Вы сделали для многих поколений нашего государства. Добро пожаловать».

Никита Симонян поблагодарил главу государства за радужный прием: «Я считаю своей Родиной Абхазию, где прошли мое детство и юность. Именно здесь я познал, что такое футбольный мяч, что такое футбол вообще. Я всегда желал процветания и благополучия во всех отношениях Республике Абхазия. Хоть и малая, но это моя Родина».

За выдающиеся спортивные достижения, весомый вклад в развитие футбола Абхазии, пропаганду физической культуры и спорта легендарный футболист и тренер Никита Симонян награжден орденом «Ахьдз-Апша» II степени. Указ об этом подписал Президент РА Аслан Бжания.

Аслан Бжания и Никита Симонян обменялись памятным подарками.

Во встрече приняли участие руководитель Администрации Президента Алхас Квициния, первый вице-премьер Беслан Джоупа, председатель Госкомитета по делам молодежи и спорту Джемал Губаз, президент Федерации футбола Абхазии Таращ Хагба, известный абхазский футболист, мастер спорта СССР Ахрик Цвейба.

Об этом сообщает
официальный сайт
Президента РА

ИСКЛЮЧИТЬ НЕЗАКОННОЕ СОВМЕЩЕНИЕ

Премьер-министр РА Александр Анкваб провел совещание, посвященное исполнению поручений по итогам проведенной Федеральным казначейством России комплексной проверки использования средств, направленных на софинансирование повышения заработной платы отдельным категориям работников бюджетной сферы Абхазии.

На совещании с участием первого вице-преьера, министра сельского хозяйства Б. Джоупа, вице-преьера, министра финансов В. Делба, вице-преьера, министра экономики К. Озган, вице-преьера С. Пустовалова обсуждался проект постановления Правительства, направленного на исключение фактов незаконного совмещения работниками бюджетной сферы, получающими доплаты к заработной плате

по программе софинансирования из средств бюджета Российской Федерации, штатных ставок в подведомственных министерствах и госучреждениях.

Александр Анкваб потребовал от вице-премьеров в сжатые сроки доработать документ, предусматривающий исчерпывающие меры по недопущению незаконного совмещения, и представить его на утверждение Кабинета Министров.

При этом неисполнение решения Правительства неизбежно повлечет за собой персональную ответственность руководителей госучреждений-получателей средств по программе софинансирования заработной платы. В противном случае эта программа будет сокращена.

Управление пресс-службы
и информации КМ РА

РАСПОРЯЖЕНИЕ

О весеннем призыве 2022 года на военную службу граждан Республики Абхазия

На основании законов Республики Абхазия от 6 мая 2014 года №3498-с-V «О воинской обязанности и военной службе», от 4 января 2006 года №1224-с-XIV «Об обороне», во исполнение Указа Президента Республики Абхазия от 18 марта 2022 года №39 «О призыве в апреле-июне 2022 года граждан Республики Абхазия на военную службу и об увольнении с военной службы граждан, проходящих военную службу по призыву»:

1. Министерству обороны Республики Абхазия:

– обеспечить весенний призыв 2022 года на военную службу граждан Республики Абхазия в Вооруженные силы Республики Абхазия;

– осуществлять общее руководство и контроль за проведением мероприятий, связанных с призывом на военную службу граждан Республики Абхазия;

– до 31 июля 2022 года представить в Кабинет Министров Республики Абхазия информацию об итогах весеннего призыва 2022 года на военную службу граждан Республики Абхазия.

2. Администрациям г. Сухума и районов Республики Абхазия:

– создать призывные комиссии в соответствии с требованиями Закона Республики Абхазия от 6 мая 2014 года №3498-с-V «О воинской обязанности и военной службе»;

– обеспечить призывные комиссии необходимой территорией, помещениями, имуществом, транспортом и ГСМ, а также доставку призывников на республиканский сборный пункт;

– обязать глав администраций сел и поселков, других ответственных за военно-учебную работу лиц осуществить оповещение и явку призывников на

заседания районных и городских призывных комиссий.

3. Министерству внутренних дел Республики Абхазия:

– определить в состав республиканской, районных призывных комиссий и призывной комиссии г. Сухума представителей для проведения мероприятий, связанных с призывом на военную службу граждан Республики Абхазия;

– принять меры по розыску лиц, уклоняющихся от призыва на военную службу.

4. Министерству здравоохранения Республики Абхазия:

– определить в состав республиканской, районных призывных комиссий и призывной комиссии г. Сухума врачей-специалистов для проведения медицинского освидетельствования призывников;

– при отсутствии необходимых врачей-специалистов в районе привлечь для работы в состав призывных комиссий специалистов из других районов и (или) г. Сухума;

– обеспечить условия для проведения рентгенологических, флюорографических и лабораторных исследований районными призывными комиссиями. На период проведения предоставить республиканской медицинской

комиссии передвижной флюорограф;

– совместно с Министерством обороны Республики Абхазия обеспечить призывные комиссии необходимыми средствами защиты от коронавирусной инфекции COVID-19;

– совместно с Военным комиссариатом Республики Абхазия, врачами – специалистами по освидетельствованию призывного контингента провести заседание по вопросу противодействия вирусу в ходе призывной кампании.

5. Министерству просвещения и языковой политики Республики Абхазия:

– определить в состав республиканской, районных призывных комиссий и призывной комиссии г. Сухума представителей для проведения мероприятий, связанных с призывом на военную службу граждан Республики Абхазия;

– принять меры по обеспечению явки граждан, обучающихся в образовательных учреждениях Республики Абхазия, на призывной пункт и предоставлению документов, необходимых для подтверждения их права на получение отсрочки от призыва.

6. Государственным средствам массовой информации освещать ход весеннего призыва 2022 года на военную службу граждан Республики Абхазия.

7. Контроль за исполнением настоящего Распоряжения возложить на Министерство обороны Республики Абхазия.

Премьер-министр А. АНКВАБ
г. Сухум, 31 марта 2022 г.
№20

Ирина Курская - медсестра Восточного фронта

Ирина Курская выросла в Ткварчели, окончила школу № 4, работала на ГРЭС, вышла замуж, в семье подрастали две дочери.

Как и большинство одноклассников – а школа была интернациональной, Ирина была воспитана в патриотических традициях, для нее чувство родного города, родной страны значило очень много.

Так что когда 14 августа 1992 года она узнала, что на ее город, на абхазскую землю надвигается враг, она без раздумий отправила младшую дочку в Гудауту (супруг со старшей были в гостях у родных в России) и тут же вступила в ряды защитников Абхазии.

Так она и значится в списках:

ИРИНА ПЕТРОВНА КУРСКАЯ – рядовая отдельного взвода «Ислам» 1-го батальона, санинструктор 3-го полка Восточного фронта (ВФ), участница Отечественной войны народа Абхазии 1992-1993 годов.

С первых дней она оказалась в гуще боевых столкновений на Восточном фронте, ходила в атаки и в разведку вместе с бойцами, оказывала помощь раненым. И зимой, в снег, когда приходилось сутками находиться на голой земле, зарываться в листья, Ирина мужественно

(Окончание на 2-й стр.)



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

переносила все лишения наравне с мужчинами-воинами и, более того, шутила и поддерживала своих друзей и товарищей. Ирина принимала участие и как боец в сражениях за села Очамчирского района, удерживать которые для Абхазской армии было стратегически важно.

В январе-феврале 1993 года в Очамчирском районе линия соприкосновения с грузинскими оккупационными войсками местами проходила в 500 – 1000 метрах от республиканской трассы, что позволяло Абхазским вооруженным силам использовать эти места в качестве плацдармов для проведения военных операций по уничтожению противника. В результате этих и других операций, проведенных в январе и первой половине февраля, противнику был нанесен ряд существенных поражений, позволивший Восточному фронту восстановить, а на некоторых направлениях и улучшить свои позиции.

26 февраля грузинские войска предприняли вторую после предновогодней декабрьской ширококомандную наступательную операцию, не уступающую по количеству привлеченных сил и средств. Но к 28 февраля бойцам Восточного фронта множественными контратаками удалось обескровить врага и отбросить его на исходные позиции.

27 февраля 1993 года во время проведения Маркульской операции абхазские воины разведдиверсионной группы «Ислам» (командир Александр Жук, доброволец из Санкт-Петербурга) попали в засаду. Часть разведчиков смогла вырваться из окружения, а тех, кто получил ранения, госпо-

Ирина Курская - медсестра Восточного фронта

ветовцы взяли в плен. Обезоруженных, раненых избивали и за волосы тащили по земле к машине. Как выяснилось позже, пленных увезли в центр Очамчыры. Среди них были Александр Жук, Заур Зарандия (Кузьмин), Джамал Турнанба, Ирина Курская, Рудольф Адлейба (Рудик), Джамбул Адлейба, Мурман Ашуба, Игорь Акаба, Тамаз Адлейба.

Между тем абхазские подразделения продолжали сражаться, и в результате тяжелых боев Маркульский поселок Чайсовхоза был полностью освобожден от грузинских оккупантов. Это, как вспоминают бойцы, была легендарная битва, которая продолжалась два дня. Заканчивались боеприпасы, в том числе и снаряды для танка, бойцы выбивались из сил, но продолжали наступать. Именно тогда произошел беспрецедентный случай, когда «Тигр», которому уже нечем было стрелять, пошел на таран и заставил грузинские танки отступить. Бойцы проявляли чудеса мужества, в ход пошли штыковые ножи, кинжалы и приклады автоматов, завязался рукопашный бой.

От поселка остались руины, но это было уже неважно, потому что удалось главное: линия фронта была значительно отодвинута, враг, понесший колоссальные потери, отброшен.

Противник, который еще накануне был уверен в своих силах, был вне себя от

ярости. Ведь грузинские подразделения по численности и техническому и боевому вооружению значительно превосходили абхазские. Такого поражения грузинская сторона простить не могла.

После сражения договорились об обмене: тела погибших с грузинской стороны – на живых абхазских бойцов, взятых в плен.

Как уже было в подобных случаях, абхазская сторона, несмотря на народный гнев, сделала все как положено: убитые были омыты, переодеты в чистое белье, которое принесли женщины. Сверху каждого накрыли чистой белой простыней, затем на носилках убитых погрузили в машину и отправили к линии фронта, где и должен был состояться обмен.

Во время процедуры обмена грузинские переговорщики не ожидали такого поворота событий: они увидели своих убитых солдат омытыми, со сложенными на груди руками, одетых в чистые вещи, все они лежали в ряд, готовые отправиться в последний путь.

Те из грузин, у которых еще сохранились крохи совести, не скрывая, говорили:

«Какой позор нам! Какой позор нам, грузинам».

А вот абхазских военнопленных никак не выводили. Оказалось, что их непосредственно перед обменом зверски зарезали, чтобы не отдавать живыми. Они лежали,

залитые кровью, в серой пыли, в одном нижнем белье, с голыми торсами, даже ничем не накрытые. Конечно, грузинскому переговорщику было чему поражаться, возможно, он увидел, что абхазы, несмотря на войну, остаются людьми, христианами, в отличие от грузинской бандитской армии. Тела абхазских бойцов были зверски изувечены, им раздробили кости на ногах, отрезали уши, тела были изрезаны, искромсаны, исколоты, отрезаны пальцы, поломаны руки, у некоторых было перерезано горло. Невозможно без слез перечислять все, что сделали грузинские палачи с пленными абхазскими солдатами. Медсестра Ирина Курская была единственной женщиной в группе, но и ее не пощадили изверги. Пожалуй, над ней издевались с еще большим садизмом, были видны следы жестоких беспощадных пыток, все тело – в глубоких ножевых порезах, и горло тоже перерезано.

Маркульцы до сих пор вспоминают то зрелище как самое жуткое и страшное за время войны. Тогда уже ни у кого не осталось сомнений, что идет война не с грузинской регулярной армией, а с фашистами, садистами, чудовищами.

Такую мученическую смерть приняли абхазские разведчики. Память о них увековечена в истории Абхазии!

Вечная слава и память доблестным сынам и дочерям, сумевшим дать достойный отпор хорошо подготовленной армии врага и ценой собственных жизней отстаивать историческое право Абхазии на Свободу и Независимость.

Подготовила к печати
Юлия СОЛОВЬЕВА

Время делать добро

О буднях необычного дома. С обычными детьми



Три года назад здесь все только начиналось. Тогда, в 2018 году, центр реабилитации детей с ограниченными возможностями «Асаркьал» начал свою работу в Гудауте. Как мы понимаем, ничто не приходит из ниоткуда. Этот центр целиком и полностью – от идеи до претворения в жизнь – результат огромной работы команды единомышленников, волонтеров, просто небезразличных людей. А идейным стержнем стала директор центра Ирина Розно. Человек, который умеет идти к цели и заряжает своей энергией, уверенностью и оптимизмом. Мы познакомимся с ней, когда центр только строился. Центр помощи детям с ограниченными возможностями в Гудауте открыт для ребят, чьи возможности, усилия и желание жить полноценной жизнью безграничны. Комок подступает к горлу, когда я задаю свои вопросы людям, кто, преодолев свои жизненные проблемы, помогает тем, кому эта помощь очень важна и актуальна сейчас.

– Желание иметь такой центр возникло не на пустом месте. Мамы, у кого подрастали дети с ограниченными возможностями, посвящают себя таким детям, но иногда только материнской ласки и заботы бывает недостаточно. Детям после операций и лечения в клиниках нужны реабилитационные меры. И таких условий в Гудауте не было – чтобы был психолог, дефектолог, тренер по ЛФК и другие специалисты. Итак, от идеи стали постепенно переходить к конкретным делам. Помещение нашлось, его предоставил отдел образования. Но чтобы в него войти,

нужны были средства на ремонт. И здесь на помощь детям и их родителям пришли молодые люди, гудаутцы. Они помогли как могли, ценен каждый рубль, который был вложен в эту гуманную акцию. Мы не будем называть суммы и имена. Это не так важно. Важно все, что было сделано, шло от сердца. Это поистине народный гудаутский центр, – говорит его директор Ирина. – Диагноз ДЦП – это не приговор, это образ жизни, который нужно принять и сделать все возможное, чтобы дети смогли преодолеть себя и адаптироваться к обычной жизни.

Когда строительные работы в центре подошли к концу, нужно было подумать, о технической составляющей, мебели, тренажерах и т.д. Дважды Ирина обращалась к международным организациям, работающим в Абхазии, и оба раза проекты проходили. Таким образом центр постепенно обретал ту «начинку», о которой мечтали. И вскоре он начал оживать, то есть становился родным домом для детей, кто не имел раньше возможности бывать где-то еще, вне дома. Прежде всего это дети с нарушением опорно-двигательного аппарата и расстройством аутистического спектра, задержкой речевого развития. Им, необычным, не похожим на своих сверстников, с самого рождения приходится

бороться за то, чтобы просто ходить, сидеть, говорить, словом, быть как все. Но это желание настолько велико, что они уже рождаются с ним, чтобы потом вместе с этим взрослеть и доказывать, прежде всего себе, что они смогут преодолеть, казалось бы, невозможное.

Друзей у центра за эти годы не стало меньше, их с каждым годом становится все больше. Все больше людей, кто хочет и может помочь, словом, делом, конкретной адресной помощью. Здесь рады всему, что для них делают. Рады и благодарны, ведь все вместе они делают одно общее, большое дело, помогают детям. Ирина с благодарностью называет имена всех, кто продолжает дарить особенным детям радость. Это благотворительный фонд «Апсны», который с ними с первых дней открытия центра, благотворительный фонд «Ашана», деятельность которого бесценна для всех детей Абхазии, кто нуждается в помощи. Именно по инициативе этого благотворительного фонда и при поддержке Министерства здравоохранения РА стал возможным приезд в Абхазию доктора медицинских наук Овсеп Даниеляна. Большой друг нашей республики, травматолог-ортопед проводит прием детей с на-



рушениями функций опорно-двигательного аппарата. Его приезда в нынешнем году, как и всегда, очень ждали. Большинство получили консультации по дальнейшей реабилитации. Одной девочке была проведена плановая операция, она остается под наблюдением абхазских врачей. Связь маленьких подопечных с доктором О. Даниеляном поддерживается, и у всех есть возможность не только получить дополни-

тельную консультацию по телефону, но и в случае необходимости посетить клинику в Ереване.

Ирина Розно вовсе неслучайно возглавила центр «Асаркьал» в Гудауте. Она как никто знает, что значит, когда в семье подрастает ребенок с диагнозом ДЦП. Это сейчас ее взрослый сын, Адриан Озган, студент Московского финансово-промышленного университета, осваивает IT-технологии, он – помощник и вдохновитель для мамы. А с самого его рождения мама боролась и находила единомышленников, чтобы в жизни сына было как можно меньше трудностей. Ирине, ее семье удалось справиться с тяжелым недугом сына. Поэтому, пройдя такой непростой путь, она теперь и как психолог, и как организатор, и как сильная женщина передает свой опыт тем, кто нуждается в такой помощи. Она понимала, что будет непросто, но была готова к тому, чтобы использовать любой, даже самый минимальный шанс.

– И, конечно, – говорит Ирина, – всегда рядом со мной были высшие силы, которые не просто помогали нам, но и заставляли идти дальше, не останавливаясь на достигнутом. Все те навыки, которыми мы овладели за эти годы, новые технологии, которые используются в лечении детей с ДЦП, я хочу передать и другим детям, а может, в большей степени их матерям. Таких ребят, по официальным данным, в нашем районе чуть больше 60, есть и детишки с другими заболеваниями, которых более 300. Конечно, всем сразу мы не можем уделить внимание и оказать помощь. Но у нас есть и наши маленькие победы. За этот небольшой промежуток времени наши воспитанники сумели преодолеть себя. Есть те, кто пошел в школу, есть воспитанники детского сада. Для нас и для них, это большой успех, значит, мы вместе сможем преодолеть трудности. И это, несомненно, мотивация и для других ребят, которые обязательно добьются претворения своей мечты в реальность.

Название центра «Асаркьал» переводится как колокол, возвещающий о торжестве добрых, полезных и значимых дел. Уверена, что друзей и помощников в этом центре с каждым днем будет все больше и больше. А те, кто приходит в свой добрый и гостеприимный дом, вместе с родителями благодарят за добрые дела, которые для них делают незнакомые, но такие родные люди.

Марина ГАБРИЯ,
наш собкор по Гудаутскому району

Литературная страница



«Арбачка»

«Подобно тому, как человек не может устоять на ногах, не опираясь на землю, дух человека не может устоять, не опираясь на небо»

Фазиль Искандер



Владимир Фёдоров



В российской периодической печати нередко появляются стихи и рассказы поэтов и писателей Абхазии. В рамках совместных проектов писательских организаций Абхазии и России осуществляются переводы произведений с абхазского на русский язык с последующей их публикацией.

А какие имена в русской литературе сегодня вызывают интерес? Разве это не любопытно знать нашему читателю?

Предлагаем вашему вниманию поэтическую подборку яркого русского писателя, большого друга Абхазии Владимира Фёдорова.

Владимир Николаевич – народный писатель Якутии. Он лауреат многих международных и всероссийских премий, в том числе Государственной премии Якутии.

СОЛЬ

Счастье дая и горе,
Снова в урочный час
Синея плещет море,
Что породило нас.

Через века и дали
В нашей течёт крови
Белая соль печали,
Алая соль любви.

Вмиг опуская руки,
Бьют, как волна, в виски
Жёлтая соль разлуки,
Чёрная соль тоски.

Тысячи горьких солей
Море смешало в нас,
Чтоб миллионы болей
Сжать до слезинки глаз.

Но отойдут ненастья –
И на рассвете вновь
Дерзкой волною счастья
Вспенится наша кровь.

Мы разорвём все сети,
В бездне утопим боль...
И всех главней на свете
Алая станет соль.

Зяблик замолк за окошком.
Злится за лесом гроза.
Снизу зубастая кошка
Щурит недобро глаза.

Мы рождены небесами.
Не потому ль каждый день
Снова крадётся за нами
Чья-то бескрылая тень?

Зяблик, не бойся, смелее
Трели свои заводи:
Нам наши песни главнее,
Чем чьи-то когти в груди.

ФОРТОЧКА

Как всегда, присели после бани,
По холодной стопочке налив...
Только ты прилёг вдруг на диване,
«Сердце давит...» – тихо обронив.

И друзья, конечно, оплошали –
Форточку решили распахнуть...
Ведь они тогда ещё не знали,
Что душе твоей открыли путь.

И она, конечно, улетела,
Лишь едва задев за потолок,
Торопливо выскользнув из тела,
Свой оборвала недолгий срок.

Что ей скажешь, ведь душа,
Как птица,
Только стоит клетку распахнуть,
И она уже по небу мчится,
Прямо к Богу устремляя путь.

У неё всегда одна дорога
В предвкушеньи главных перемен.
Что ей тело, если Царство Бога
Можно разом получить взамен.

А у «скорой» путь длинней стократно,
Как по русским ямам не спеша...
И ползла ни с чем она обратно,
А точнее – с телом без души.

«Вот и вы на будущее знайте, –
Старый доктор поучал коллег, –
Никогда окно не открывайте,
Если умирает человек...»

ДОБРОТА

Оставляй свою доброту дома...
Совет москвича

Не сумею. Дома не оставлю.
Никогда мне не расстаться с ней.
Распахну заржавленные ставни
И открою окна для камней.

Пусть летят счастливым
камнепадом,
Вдохновляя чёрные сердца,
Я давно привык к таким наградам
И не прячу от камней лица.

Распахну незапертые двери
Для когтей, локтей и челюстей:
Залетайте дружной сворой звери,
Вскормленные душами людей.

Налетайте разом, не робейте,
Вас же сотни против одного!
Только сколько вы меня не бейте,
Не добьётесь этим ничего.

Как бы скулы ваши ни сводило,
Вам со мной, увы, не повезло:
Доброта сойдет со мной в могилу,
Никогда не обратясь во зло.

Война никогда не стихала,
Кормила окрест вороньё.
Она за окном полыхала –
Я просто не видел её.

Я был молодым и беспечным,
Я слышал один только пир.
Казался мне мир бесконечным
И вечным казался мне мир.

Я был молодым и отважным,
Я строчками в небо летел...
Но друг не ответил однажды
И песни своей не допел.

Второй друг внезапно споткнулся
И больше подняться не смог.
А третий назад не вернулся
Из самых недалёких дорог...

Как мало, как мало нас стало,
Как жадно кричит вороньё...
Война никогда не стихала –
Теперь-то я вижу её.

Атомный взрыв заката
Катит волной огня...
А ведь такой когда-то
Испепелил меня!

Память опять рисует
Сажу сторевших рук,
Тень на скале коую,
Где улыбался друг.

Всё это было, было:
Тысячеротый вскрик...
Как же Земля забыла
Самый ужасный миг?!

Или об этом зная,
Но не желая знать,
Люди, с огнём играя,
В бездну уйдут опять?!

Тянут по небу тучи,
В чёрный свиваясь гриб,
Чтобы напомнить лучше
Тысячеликий вскрик,

Чтобы напомнить лучше
Пепел детей своих...
В небе дымятся тучи –
Люди не видят их!

Проба пера

СВЕТЛАНА ХЗАРДЖЯН

Почему-то сегодня под вечер стало грустно,
Слезы текли из глаз моих рекой.
Почему-то сегодня под вечер стало грустно.
И я не знала, что поделаться с собой.

Куда же все-таки мне деться,
Чтоб эта вечерняя грусть прошла?
И как же мне внутри согреться,
Когда на душе у меня холода?

Почему-то сегодня под вечер
Мне стало грустно.
И я не знаю,
Пройдёт ли эта грусть до утра?

На небо я смотрю
И вижу твой силуэт.
Тихонько прошепчу:
«Ну почему тебя со мною рядом нет?!»

Пущу слезу одну за другой,
Но ты мне больше не скажешь:
«Не плачь, любимая, я с тобой».
Ты ведь так не любил, когда я плачу,
Хотел забрать всю мою боль.

Но сейчас сам стал моей бесконечной болью.
И слезы мои теперь
Текут уже рекой.

За окном давно уже ночь
И мне опять не спится.
Мои мысли в голове
Не дают мне в сон погрузиться.

Ночь. Прекрасное время
Для слез и печали,
Для мыслей открытых
И для мечтаний.

Когда-нибудь я всё забуду,
Но сейчас я не могу забыть.
Когда-нибудь я смеяться над этим буду,
Но сейчас моё сердце болит.

Настанет день, настанет час,
И я не вспомню больше о нас.
Но сейчас моё сердце болит,
Но не готова я тебя простить.

День сменяет ночь.
Ночь сменяет день.
А ты всё сидишь у окна
И куча мыслей у тебя в голове.

Ты хочешь забыть его,
Но он открыл в твоём сердце дверь.
Ты хочешь разлюбить его,
Но в сердце твоём он остался насовсем.

Не пытайся забыть!
Ведь всё равно не сможешь.
Он смог твоё сердце покорить.
И слезами ты эту любовь
Не сможешь смыть.

Подготовила Лейла ПАЧУЛИЯ

Я ОДИН ИЗ ТЕХ, КТО ПОМНИТ...



Цицернакаберд: Мемориальный комплекс в Ереване, посвященный жертвам геноцида 1915 года.
Фото автора

Проходят годы, и все больше и больше удаляется от нас суровое время конца XIX – начала XX вв., плотно напечатанное трагическими событиями, которые разворачивались на обширной территории Западной Армении в 1892–1923 годах. Они, эти события, по определению Папы Франциска в 2015 году, стали первым геноцидом XX века: «Геноцид армян предшествовал тем ужасам, которые ждали человечество в следующее столетие».

Время бессильно над болью армянского народа, которая не утихает. Даже наоборот: она все больше и больше увеличивается и все больше и больше уходит вглубь, потому что ее не признают, потому что отрицают страдания миллионов людей, убийства, издевательства, грабежи...

И если даже признают, то чтобы использовать в подходящее время для «чувствительного давления» на Турцию.

Геноцид армян – козырная карта в руках умелых манипуляторов в большой геополитической игре, которая ведется за разными столами при многочисленных наблюдателях. И в этой суровой игре кто-то всегда выигрывает, но никогда не проигрывает Турция...

Только вот каково же самой «игровой карте» с кровоточащей раной на душе, когда ее тасуют виртуозно?! Каково быть картой, которую, в конце концов, можно отбросить в сторону, а можно взять и разорвать на мелкие кусочки...

Если не верите, вспомните 44-дневную карабахскую войну, вспомните красноречивое молчание вершителей человеческих судеб...

У «идеологических» истоков очередных этапов (1909 г. и 1915–1923 гг.) геноцида армян стояли Теодор Герцль (1860–1904), Эммануэль Карассо (1862–1934), Израиль Лазаревич Гельфанд [Парвус, Молотов, Москович] (1867–1924) и Моис Кобен [Мунис Текинальп] (1883–1961).

Я пишу «очередных», потому что «геноцидальные всплески» в Армянском нагорье, особенно в причерноморской зоне, начиная с лета 1492 года (это тот трагический год, когда король и королева Испании Фердинанд II Арагонский и Изабелла Кастильская (Католическая) изгнали евреев из страны) периодически проявлялись в течение нескольких столетий – почти 500 лет. Но это уже тема для другого, более профессионального и глубокого разговора и разбора.

Пишу эти строки и не перестаю удивляться недалеким

ности, вернее, беспечно-озорной наивности руководителей армянских политических партий, которые упорно не замечали нависшей над армянским народом угрозы. Тем более что о ее существовании четко и ясно предупреждал журналист, редактор Степанос Сапах-Гюлян (1861–1928); будучи депутатом турецкого парламента, он обладал большей информацией, чем остальные армянские общественно-политические деятели. Кстати, в 1915 году турецкое «правосудие» заочно приговорило его к смертной казни через повешение.

Мы – потомки переживших геноцид. Я – один из тех, кто хорошо помнит его, хотя родился через много десятилетий после кровавых событий на нашей Родине, многие эпизоды которых стали документально-художественными рассказами и статьями.

...сейчас открываются

раны

На ногах моих,

кровоточат –

Те, которым

был срок появиться

В малолетстве,

когда б среди ребят

Бегал я босиком,

беззаботно

По камням

на тропинках Амшена.

Я до последнего времени верил в торжество справедливости, хотя и с некоторыми сомнениями, как например, в стихотворении «Полумесец над Араратом»:

С ликованием

солнечного ветра,

С изводящей душу

давней болью, –

Ночью той, что дышит

звездным светом,

Над судьбой луна взошла

так странно:

То ль подковой счастья

неземною,

То ль турецким

ятаганом смерти.

Несомненно, огромна роль армян в истории Турции. Например, крупнейший лингвист Акоп Маргяян-Дилячар (1895–1979), который наряду с армянским и турецким языками владел еще 19 языками, является основателем современного турецкого языка, был главным редактором турецкой энциклопедии. Его заслуги не оспаривают даже турки, его очень высоко ценил Ататюрк.

Многим турецкий народ обязан армянам. А быть обязанным, как известно, не совсем благородное дело.

А я-то наивно полагал и непростительно верил.

Наконец наступает тяжелое похмельное прозрение.

Артавазд САРЕЦЯН

МНЕНИЕ: БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ КОНСТИТУЦИОННОЙ РЕФОРМЕ?

Анзор Маршан: «Опасно ничего не менять»

(Окончание.

Начало в предыдущем номере)

Кстати, и в кадровые вопросы тоже были внесены изменения. Там тоже президент отдал определенные полномочия в согласовании кандидатур с Госдумой и Советом Федерации при формировании правительства. То есть значительные изменения в части решения кадровых вопросов были внесены в Конституцию Российской Федерации. Там для этого созрели, а мы никак не можем это осознать. И это мешает нам двигаться вперед. Реформа Конституции коснулась и наших ближайших соседей – Грузии и Армении. Они просто взяли и уменьшили власть президента. Почему это произошло? Потому что там тоже президенту, скажем так, злоупотребляли властью. Но там сумели мирно и аккуратно прийти к таким решениям. В 2024 году в Грузии не будет прямых президентских выборов, не будет всенародного голосования. Там постепенно перешли к партийной системе и больше полномочий отдали премьер-министру. В Армении также перешли к партийной системе власти. И партии, которые приходят в Парламент, создают коалиции, избирают премьер-министра. И полномочия премьер-министра гораздо шире, нежели у президента.

Какая именно модель нам подойдет, пока сказать сложно. Думаю, необходимо постепенно, методом проб прийти к тому или иному оптимальному для нас варианту. Будут ошибки, но время покажет какие, и их надо будет исправлять. Но оставаться в таком состоянии нельзя, потому что ситуация иначе будет только ухудшаться.

Сегодня важно, чтобы в нашем обществе пришли к пониманию конституционной реформы, и надо открыть двери для начала этого процесса. Тормозить реформы – значит, тормозить наше развитие.

Не бывает так, чтобы была принята Конституция и к ней не делали поправок. Я не знаю таких развитых стран, где бы не делали поправок к Конституции, начиная от Соединенных Штатов Америки, заканчивая европейскими странами. Они очень гибки к новому, к реформам.

– Как вы думаете, сегодня общество готово к поправкам в нашу Конституцию?

– Все, с кем мы общались, соглашались с необходимостью внесения изменения в Конституцию. Пока же вынести этот вопрос на широкое обсуждение не удается. Для этого необходимо скооперироваться всем партиям и общественным организациям. В этом процессе должны участвовать все заинтересованные в переменах силы, все наше общество. Мы должны аккумулировать лучшие идеи и в Парламенте начать обсуждение. Мы должны прийти к консенсусу по этому вопросу. И силы только государственной комиссии недостаточно, потому что должны быть затронуты интересы всего общества.

Что для этого нужно делать? В первую очередь работать информативно, чтобы в обществе было понимание необходимости реформ. И общество, и власти должны понять, что дальше так нельзя, иначе мы не сможем избежать кризиса. Когда будут выработаны предложения по поправкам к Конституции, они должны быть рассмотрены в парламенте.

Зачастую мы только критикуем, не предлагая никаких конкретных шагов для изменения ситуации. Нужны конкретные идеи, предложения для реального осуществления реформ.

– Не рискованно ли все-таки менять нашу Конституцию?

– Рискованно оставаться в таком положении. И мы видим, что происходит периодически, как собираются люди на площади, грома правительственные здания. Вот это опасно. Опасно ничего не менять. Да, будут ошибки. Без них не бывает. Я надеюсь, уверен и убежден в том, что если мы саккумулируем лучшие идеи и мысли, то пройдем этот этап с наименьшими ошибками, а положительного будет больше. Я говорю это как историк. Вспомним крепостное право в России и как долго оно длилось. Прогрессивные люди говорили, что нужны реформы, а царизм не хотел идти на уступки. Чем это все закончилось? Царизм, дворяне и прочие сословия, не хотевшие реформ, были стерты с лица земли. Вот это пример нежелания проводить реформы. Это показывает, что торможение реформ неизбежно приводит к кризисам. И мы должны учиться у истории.

– Как вы думаете, сколько времени нам понадобится на реформы?

– Приблизительно 3–4 года, если на то будет воля общества и власти.

– Не будут ли формально действовать эти изменения, которые вы предлагаете внести в Конституцию?

– Всё зависит от самих изменений. А теперь скажу конкретное.

Сегодня президент не может любого человека направить в парламент для того, чтобы назначить его судьей. Почему? По Конституции судьей может быть гражданин Абхазии 27 лет с юридическим образованием и со стажем работы 5 лет. А кто у нас может стать министром? Любой человек независимо от возраста, образования, квалификации, опыта работы и цента оседлости. Теперь представим, что в Конституции все это прописано, и тогда на высшую государственную должность назначается руководитель, соответствующий всем этим требованиям. Тогда президент не сможет назначить любого человека на высший государственный пост. По действующей же Конституции, министром, замминистра, главой администрации, руководителем госкомпании может стать любой гражданин республики, даже не обладающий достаточным уровнем образования и квалификации и без опыта работы на руководящей должности. Это необходимо прекратить. То же самое у нас в Парламенте. Нужно ставить фильтры для тех, кто идет в депутаты. Народные избранники должны заниматься законодательством. Если они не способны писать законы, принимать участие в разработке и принятии законов, то должны быть такие фильтры, которые будут их отсеивать.

Должен быть реальный баланс властей, чтобы они друг друга контролировали. Если мы это все пропишем в законодательстве, то во властные структуры будут попадать более компетентные люди. А наше сегодняшнее законодательство позволяет человеку и не очень образованному, не инициативному, путем разных манипуляций прийти во власть. Чего от

него ждать? Он будет создавать ложные ориентиры.

– Конституционная реформа может стать реальным драйвером качественного развития?

– Конституция – это основной закон, задающий векторы развития государства. Какой тон будет задан Конституцией, от этого и зависит наше поступательное движение вперед. Разумеется, есть статьи, которые не подлежат изменению ни при каких обстоятельствах. Это касается суверенитета и независимости страны, государственной собственности на землю, абхазского языка и так далее.

– Хотелось бы узнать, как вы планируете в дальнейшем продвигать проект?

– Будем проводить встречи с заинтересованными лицами, с партиями, общественными деятелями, учеными, юристами, правоведами. Сейчас мы встречаемся с представителями и власти, и оппозиции.

– До вас были инициативные группы, предлагающие поправки в Конституцию?

– При Рауле Хаджимба была попытка ввести смешанную систему выборов, но предложение не получило большинства голосов и этот проект так и остался без поддержки. Было также предложение, поддержанное депутатами, чтобы кандидатуру генпрокурора выдвигал не президент, а парламент. Конституционный суд, увы, дал отрицательное заключение. Создан проект поправок к Конституции государственной комиссией при президенте, но его дальнейшая судьба неизвестна.

– Каковы основные положения ваших поправок?

– Мы коснулись большого пласта поправок. Предлагаем ввести смешанную систему выборов в парламент, упразднить пост вице-президента Республики Абхазия, так как эта должность достаточно номинальная и особой роли не играет, внести изменения в решении кадровых вопросов. По нашим предложениям президент формирует свою команду на один год, а министры и другие руководители перед назначением зачитывают в парламенте программу своих действий сроком на один год. Через год парламент вправе отрешить их от должности или оставить по результатам выполненной программы.

Следующее предложение – это назначение генпрокурора и судей. Мы предлагаем ввести Высший совет правосудия, состоящий из 9 человек. В него входят председатели Конституционного, Верховного и Арбитражного судов, президент, спикер парламента, генеральный прокурор, министр юстиции, председатель палаты адвокатов, юрист из научной среды. Высший совет будет согласовывать кандидатуры генпрокурора и судей, которые будут направляться в парламент для утверждения. Это позволит не одному президенту выдвигать кандидатуры в судебной ветви, а девяти членам Высшего совета правосудия. Возможен и другой вариант, когда часть судей избирается президентом, часть парламентом и часть самой судебной системой. Это все необходимо обсуждать.

Вопросы задавала
Эсма АРДЖЕНИЯ

Мнения авторов публикаций не всегда совпадают с мнением редакции

Наш адрес: г. Сухум, ул. Званба, 9
E-mail: gazeta_ra@rambler.ru
P/c 40503810000000000016
в Национальном банке РА

Тел. редакции: отв. секретарь 226-40-10;
корреспонденты 226-78-72;
бухгалтерия 226-13-46;
для объявлений 226-89-89.

Газета выходит два раза в неделю, объем – 1 печ. л., цена – 20 руб.

И.о. гл. редактора
Артавазд
САРЕЦЯН